



良好开局看振兴

全面推进乡村振兴结硕果



全国人大代表邢利民：

产业兴旺壮大集体经济

本报记者 孟飞

“春节期间到贾家庄来，精彩的民俗表演和漂亮的大型灯会，让游客流连忘返。”全国人大代表、山西汾阳贾家庄镇贾家庄村原党委书记邢利民对记者说，文化旅游产业已成为当地集体经济支柱产业之一，每年接待游客200万人次。

但让人想不到的是，这里曾是一片盐碱滩，田地有苗无收成。近年来，贾家庄人治水改碱拔掉穷根，大力发展机械化、搞多种经营，发展壮大集体经济。

邢利民代表认为，在贾家庄，没有什么让人眼热的矿产资源和地理优势，历史文物、文化典籍不够丰

富，光靠农业来致富也不现实。实践证明，要实施乡村振兴战略，一定要抓住产业，让多个产业都兴旺起来，才能支撑起集体经济。

发展什么产业、怎样发展产业等问题，也曾困扰着大家。为推动乡村振兴战略，国家和地方出台一系列扶持产业发展的政策举措，但由于各地基础条件不同，农村产业发展效果也不相同。

邢利民代表说：“对于区位优势不足、资源较少的村级集体，要依托现有经济基础、人文特色等，积极开发、培育特色产业。同时，大力引导农村探索产业融合发展项目，延伸

现有农村产业链，激活农村各类发展要素，实现农业产业联动发展。要紧盯国家产业政策和发展规划，把自己的发展与国家的发展统一起来。要抓机会盯市场，谋定快动，抢占先机，先机就是市场，就是财富。”

根据自身特色，贾家庄初步形成了文化旅游、建材制造、特色农业、彩印包装、粮食仓储等多个产业。特别是近年来，贾家庄人主抓产业转型、三产融合、集群发展，经济社会事业、民生福利事业稳步推进。截至2021年底，贾家庄村集体固定资产突破10.2亿元，人均纯收入突破2.83万元。

全国人大代表陈春芳：

村村联合提升增收能力

本报记者 陈发明

“乡村振兴要统筹兼顾村与村的均衡发展，缩小乡村之间的差距，为实现乡村全面振兴、共同富裕奠定坚实基础。”过去一年，全国人大代表、河北省灵寿县南营乡车谷砬村党支部书记陈春芳都在为这个目标努力，“实践证明，我们探索的这条路越走越宽。”

经过多年持续奋斗，灵寿县产业融合发展和基础设施建设水平明显提升，基本公共服务体系日益完善，群众衣食住行都发生了翻天覆地的变化。但是，陈春芳代表在调研中发现，一些非贫困村得到的支持相对较少，导致这些村基础设施

相对薄弱，产业质效提升不明显。陈春芳代表认为，产业是增收的基础，要将村与村之间的产业发展统筹规划，因地制宜共同发展特色产业，延伸产业链条，实现标准化、规模化、品牌化，全面提高产业效益，有效增加村集体收入，增强农民可持续增收能力。

走上富裕之路的车谷砬村牵头，联合周边的4个村成立了沟域旅游开发和产业脱贫联合党总支，通过村“两委”+合作社+农户+旅游开发公司的合作经营模式，共同打造村域联合发展格局。

“握指成拳就可以优势互补、资

源共享。”陈春芳代表告诉记者，过去几年，他们将连接沟域内的通山道路全线建成了宽阔的柏油公路，大大改善了交通状况。同时，5个村共同谋划了2000余亩地发展猕猴桃产业园，建设车谷砬康养旅游度假带。

陈春芳代表建议，积极推广村党支部领办合作社发展集体经济模式，村集体以集体资金、资产、资源等入股，把党员群众组织起来，把资源集中利用起来，着力将党组织的政治优势、组织优势与合作社的经济优势有机结合，凝聚推动乡村振兴的强大合力。

全国人大代表周绍军：

建好支部带动群众致富

本报记者 王新伟 吴秉泽

前几天，全国人大代表、贵州石阡县龙塘镇大屯村党委副书记、大屯村党支部书记周绍军，忙着梳理一份关于大屯村与江苏新坝镇支部联建的合作方案。

“这项合作很重要，实施好了，能真正实现大屯村茶产业发展的长远目标。”周绍军代表说。

谈到茶产业，周绍军代表介绍，大屯村从过去零星种植的600多亩老茶园，发展到如今的2.3万亩茶园，在产业振兴上辛勤绘出了乡村振兴的精彩画卷。

2000年，在外务工多年、“开了眼界”的周绍军选择回乡创业，挖

掘家乡土壤气候适宜发展茶叶的优势。2001年底当选为村委会主任后，他决心带领乡亲们茶产业上发展上大干一场。经过不懈努力，越来越多的村民加入到种茶队伍，

建设标准化加工厂，组建“村社一体”的大屯兆丰茶叶专业合作社，村民以茶园及土地入股合作社，由合作社统一规范管护，茶园效益进一步提高，群众脱贫致富步伐加快。这期间，周绍军当选为村党支部书记。

要想进一步壮大，就必须抱团发展。2018年，大屯村与其他几个村成立了联村党委，把234名党员

的力量凝聚在一起，以大村联小村、强村联弱村、富村联穷村模式，互相帮扶，共同为当地茶产业出谋划策。

周绍军代表认为，村民富不富，关键在支部。茶产业要发展壮大，必须发挥村“两委”一班人的示范引领作用。在选配班子时，大屯村把是否能发动种茶、带动种茶作为“两委”班子人员选配条件。

2022年，周绍军代表有了新想法：把联村党委模式“联”到省外去。他认为，要把握好东西部协作的大好机会，实施好支部联建、党员联战、群众联亲，把产业市场化，真正实现资源共享，合作共赢。

生机盎然农家乐

黄俊毅

春风和煦，生机盎然，又到了播种希望的季节。

2021年，是我国打赢脱贫攻坚战后的第一个年头。这一年发布的中央一号文件明确提出：实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，要求脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，做到扶上马送一程。要求健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对易返贫致贫人口及时发现、及时帮扶，守住防止规模性返贫底线。

一年来，我国扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果和推进实施乡村振兴战略相关具体工作。确定了160个国家乡村振兴重点帮扶县并出台了倾斜支持政策，聚焦重点群体，根据监测对象的风险类别、发展需求等，落实产业就业帮扶、医保社保综合保障、教育专项救助等措施，近70%的监测对象已消除风险，其余人员均已落实帮扶措施，经过一段时间努力可消除风险。防范化解因灾返贫致贫风险，对因洪涝灾害纳入的监测对象，采取先救助帮扶、后履行程序；对受灾县，允许调整衔接资金和

涉农整合资金使用结构，优先安排实施防止因灾返贫急需项目，因灾返贫致贫风险得到有效防范化解。2021年，全国脱贫人口人均纯收入达到12550元，比上年增加1810元，增长16.9%。经过各方面共同努力，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，守住了不发生规模性返贫的底线，全面推进乡村振兴实现了良好开局。

新的一年，我们仍需巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。日前发布的中央一号文件对2022年全面推进乡村振兴重点工作作出部署，并在完善监测帮扶机制、促进脱贫人口持续增收、加大对乡村振兴重点帮扶县和易地搬迁集中安置区支持力度、推动脱贫地区帮扶政策落地见效等方面进行了具体安排。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我们要牢牢守住不发生规模性返贫底线，坚持稳中求进，尊重客观实际、农民主体地位、群众需求，让群众生活更上一层楼，努力推动巩固脱贫攻坚成果上台阶、乡村振兴开新局，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

全国人大代表王能干：

传承保护优秀农耕文化

本报记者 柳洁 董庆森

“北京冬奥会开幕式二十四节气倒计时，惊艳了世界。”全国人大代表、湖北大冶市保安镇农科村党总支书记王能干认为，文化振兴是乡村振兴的重要内容，对于产业振兴、人才振兴、生态振兴、组织振兴具有重要作用。

去年的中央一号文件提出，深入挖掘、继承创新优秀传统乡土文化，把保护传承和开发利用结合起来，赋予中华农耕文明新的时代内涵。今年发布的中央一号文件提出，加强农耕文化传承保护，推进非物质文化遗产和重要农业文化遗产保护利用。各地深入挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，培育挖掘乡土文化人才，取得良好效果。

王能干代表认为，农耕文化是中华文明的重要组成部分，对于增强中华民族凝聚力、提高中华文化影响力具有十分重要的现实意义。近几年，农科村大力发展绿色产业，让家

家家户户种植的香莲成为景点，发展乡村旅游，将农田打造成了“荷田公园”，农舍变成了旅游客栈，农产品直销成了商品，当地农民也变成了农耕文化的传承人。王能干代表说，村民要提升素质，不仅要会种田，还要了解农耕文化，成为“打着赤脚的导游”。

“新时代文明实践，要注重农耕文化的传承与弘扬。”王能干代表建议，相关科研院所设立农耕文化研究机构，收集、发掘、研究、传播农耕文化；在学生课本里，多一些农耕文化知识介绍；各级文化场馆设立农耕文化专区；将农村文化活动中建设成传承弘扬农耕文化的重要阵地。

“在此，我要特别建议家庭重视农耕文化教育，从娃娃抓起，让孩子们从小就接触到博大精深的农耕文化，感知中国农耕文化的魅力。”王能干代表说。

全国政协委员马传喜：

数字乡村建设步伐加快

本报记者 李华林

“数字乡村建设是实现乡村振兴的重要途径，是实现农业农村现代化的重要途径，将为乡村经济社会发展提供强大动力。”全国政协委员、安徽农业大学常务副校长马传喜表示。

我国高度重视数字乡村建设。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，加快推进数字乡村建设，构建面向农业农村的综合信息服务体系。2021年，多部门联合发布《数字乡村建设指南1.0》，为全国推进数字乡村建设绘制出总体“施工图”。

“系列政策措施的出台，对数字乡村建设具有重要推动作用，调动了企业等社会力量参与的积极性，有助于推动各地加大资源要素投入，加快推进数字乡村建设的有益探索。”马传喜委员表示。

马传喜委员表示，当前，农村电商、移动社交、数字娱乐在农村普及较快，但数字乡村建

设还存在诸多短板，比如数字公共服务体系建设不够完善，数字基础设施建设相对滞后、技术支撑不足等。

“数字为乡村振兴提供了新动力，将深刻改变乡村发展。但要真正实现以数字促进农业发展、农户增收、农村全面进步，未来还需从多方面发力补短板。”马传喜委员表示，首先要加大投入，推进数字化物流基础设施、农业大数据平台、数字农业园区等硬件载体建设，以及数字化和智能化的监测、监管、调度、运营等系统建设。其次要加强对基层干部和农民的数字素养培训，让农民更好享受数字时代的发展红利。最后要建立涉农信息服务机制，做强农业农村大数据。整合农村生产数据、管理数据、流通营销数据和服务数据等；鼓励平台企业利用数据资源为农产品营销等提供精准服务，提高农业竞争力。



图① 游客在青岛西海岸新区张家楼街道张家楼村枫林赏景游玩。近年来，西海岸新区打造多个乡村旅游特色小镇，在促进生态保护的同时带动当地乡村振兴与发展。新华社记者 李紫恒摄

图② 四川省南充市蓬安县睦坝镇老君村高标准农田。刘永红摄(中经视觉)